

→第三只眼

□七七

她28岁，相亲数年，见过的对象近百，可结果是见一个吹一个。在别人眼里是她太挑剔、眼光太高，可她自己认为，是那些男人不符合她的要求。她的要求是：他不能太矮，长得要好看，学历大专以上，有稳定工作，收入颇丰，有存款，有房子，有车更好。令她失望的是，从来没有碰到过一个完全符合标准的：不是学历太低，就是太矮，或是太穷，甚至是又矮又穷又丑又没文化。她抱怨：怎么我遇上的都是些歪瓜裂枣没人要的残次品？

当然，也遇到过几个条件好些的，但人家又看不上她。眼见年岁渐长，岁月不饶人，她稍微修改了一下择偶条件，只剩两条：第一，有房；第二，长得对得起观众。

然而就是这样，依然很困难。当然，她这么多年一直挑挑拣拣的原因还跟她身边有头“驴”有关。按照她的说法，那男人追她两年了，既穷又丑又没学历没前途，她根本看不起他，更别说喜欢了。

骑驴找马的爱情

她之所以跟他交往，是因为很享受他的照顾。

“他一直对我很好，很宠爱，很宽容，很忠诚。另外，我可以从他那里得到经济上的帮助。我的态度一直是骑驴找马——找到好的就把他甩了，找不到好的再考虑他。现在我喜欢的是另一个男孩，以前曾有人给我们介绍过，但我那时嫌他太穷，找了个借口拒绝了。最近听说他发达了，还买了房子，我后悔死了，想跟他重新开始。但听说他已经有了女友，不过他的女友条件不好，他不喜欢。放弃吧，我不甘心。主动追吧，又怕招来流言飞语。我该怎么办呢？”

我跟她说，她是把结婚这事当成“占便宜”了。其实，她的择偶条件简单概括一下，就是这个男人要“财貌双全”。工作要稳定，收入还要颇丰，还要有存款有房子，最好有车，然后长得还得好看，个子不能矮。这个择偶条件当然没什么错，但问题在于，您今年28

岁，和您年岁相当的男人，一般来说，如果靠自己，又要长得帅，又要经济上达标，那这个男人不是富二代、官二代也得是歌星、影星、运动明星——普通人家的男孩子，28岁左右的，即便是有工作、有收入，家里给买了房子，但要工作稳定、有存款、收入颇丰，是有点难度的，对吧？想嫁得好不是错，但你想嫁得好，人家也想娶得好。光有想法不成，还得有办法，这个办法就是你得“配得上”你想要的那种生活。

很多姑娘都会在找到马之前，先骑头驴，等找到马之后再把驴换了。也有很多被换掉的“驴”曾经跟我哭诉，为什么为什么为什么？但最匪夷所思的是，那些骑驴找马的姑娘们，她们骑着驴却比驴还苦恼，她们抱怨自己为什么就这么命苦。我心想，你命苦能比那些被你们骑着的驴还苦？

很多女孩子会理直气壮地跟我说，她不能靠双腿走吧？在没有

马之前，有头驴总比没有强吧？可是谁不想要马？如果遇到更好的，当然可以把驴打发掉了。

我真的很想说，感情不是不断地以旧换新。感情是这样一种东西，比如说你的父母对你的感情，即便别人家的孩子比你更漂亮更优秀，但那是别人家的孩子，他们在感情上还是更在意你的冷暖。同样道理，假如你爱上一头驴，即使别人家的马在你面前，你也不会同意拿你的驴去换那匹马，就像你妈妈不会拿你去换邻居家那个嫁了豪门的女儿一样。

所有骑驴找马的姑娘的苦恼，说到底，是太自私，是只计算怎么才能得到最好的，所以，一旦得不到，就会感觉痛苦——尤其是原来嫌弃一个男人穷，结果人家现在发达了，就更痛苦。

很多人会说，自私有什么错？多为自己考虑一些有什么错？亲爱的姑娘，当你懂得感情之后，你就会明白，没有什么人会长久地

去爱一个极端自私的人，去爱一个只考虑自己的人，因为人生之路本来崎岖坎坷，他们找一个你这样的伴侣，等于在找一盘磨压在自己身上，平常给你拉磨，等你找到马了，他们的末日就到了。除非那头驴脑子不太好使，或者实在是太喜欢你得了失心疯。我也见过很多女孩子，找一头驴先在身边给自己拉磨，她们会在一开头就跟驴说好了，我可是“卸磨杀驴”型的，而且你只能“拉磨”不能想别的，我这辈子是要骑马的。但是，除非是骑术特别高的、驾驭能力特别强的，好多女孩子被马摔了两三次之后，就会觉得还是小毛驴好。只可惜，驴也有驴脾气，等您从马上摔下来，成了瘸子，人家的驴脾气就长上来了，人家会想，我就是一头驴，给谁拉磨不是拉，凭什么给一个瘸子拉呢？你对我又不好！

当然，假如你是天生的骑手，你有一身骑马钻火圈的本事，我说的这些都是废话。

→围城秘笈

□阿简

牙齿的植骨手术到今天已经整整一个月了。

原以为不过是一两周的皮肉之苦，却阴魂不散地一直跟我纠缠到今天——屋漏偏逢连夜雨，先是疱疹病毒，跟着又是药物过敏性口炎，一波未平一波又起，稍有一点不合适，薄薄的嘴唇就肿得肥厚红亮，像油汪汪的烤香肠。

米粥和汤面之类的软饭连吃一个月，让以往吃什么都不大

平淡婚姻的“健康态”

热心的我变得空前地馋，我对任何可以入口的东西都充满食欲。有一次在街上，看到一个小伙子站在马路边上吃甘蔗，一尺来长的甘蔗横到嘴边，“咔嚓”一口咬下去，长长的一条甘蔗皮便干净利落地扯下来，势如破竹。

我放慢了脚步呆呆地看着，老公问我：“想吃甘蔗了？咱们也去买两根，可以给你榨汁喝。”

我摇摇头，苦笑。甘蔗对我

倒没有那么大的诱惑，让我羡慕万分的，是人家可以那样大刀阔斧地大咬豪嚼，“咔嚓咔嚓”，那个动静，酣畅淋漓而快意恩仇，实在太过瘾，也太令人神往了。

晚上，老公帮我剪指甲。剪着剪着，忽然停下来，神色凝重地对我说：“你瘦了——唉，这些日子受苦了。”

不过是一句司空见惯的家常话，这一回却仿佛触动了我的痛

处。一股莫名的委屈像海浪一样在心头汹涌着，我的鼻子一酸，眼泪就落下来了。

我这些日子闹毛病，自然也辛苦了他。除了要打理手头的工作，还要按时接送孩子，还想办法让我那一日三餐的“软食”花色丰富些，就这样奔波忙碌一天，时常是坐在沙发上就睡着了。其实说起来，很多事情他原本也都是那样做的，就因为平时习惯了，便常常浑然不觉。反倒是现在，心思

变得跟那生病的黏膜一样，脆弱、敏感了，竟也生出这么多的感动来。

婚姻生活过得久了，再绚丽的爱情也难免归于平淡。多多少少的，也曾经为这样的平淡怅然若失过。可是现在想来，这有什么呢？夫妻之间的情感，最好的形容大概就是“唇齿相依”了吧？那么，幸福的婚姻是不是也跟健康的唇齿一样，“没有感觉”就是最好的感觉？

→谈情说爱

□刘希

在最美的时光遇见他，她原本沉寂的心突然狂跳起来，为自己那份美好的期许浮想联翩。22岁的春天，她对自己说，未来的生活中，一定要有这样一位儒雅博学的才子相伴相携、终老一生，那是她对爱情最美的诠释。

不深爱，就远离

一颗心就这样对他芳心暗许了，即使不懂爱的人，也知道她看他的眼神，除了深深的爱慕，还有那种贴心贴肺的欢喜、那种温暖的蔓延。连周围的人都感觉到火热，他却像雾里看花，不拒绝，也不表态。一起玩要的时候，她觉得他离得很近，他在她身边，触手可及，但

一回去，她发短信，问他路上是否安全到达，他却一字不回。常常十天半个月的，他不给她打电话，不给她发短消息，仿佛是个与她毫不相干的人。

他永远是一副不冷不热的样子，若即若离的态度，没有绯闻也没有传言。她便想，他是晚熟的男子，等他长大，就可以听见爱情花开的声音。就这样，她默默地等了他五年，陪他长大，等着他

硕士研究生读完了，如今又开始读博士，而她期待的爱情，仍旧遥遥无期。

背地里，不是没有优秀的男子追求她，只是她放不下那段初恋的情怀，死守着那份没有承诺的美好，期望老天的眷顾，期待花好月圆。其实，他们的父母都挺着急，都强烈希望他们两个能牵手人生。她将双方父母套近乎的可爱样子讲给他听的时候，他没心没肺地笑得前俯后仰，而她的心却像掉入了冰窖，冷得直打战。那一刻，她决定，无论心多么痛，也要放弃这段感情。

不久，她接到一个爱慕了她许久的男子的约会邀请，男子竭尽所能地逗她高兴，一路欢歌笑语，让她的脸庞像山花一样灿烂。

回来后，男子细心地给她发来短信，问她：“到了没？”她一惊，他是看着她上车的，算算也早该到了。她回他一句：“到了，谢谢。”每次出去玩后，他都会发来一条短信：“到了没？”不厌其烦。那日，她拿出这事跟他开玩笑，说你怎么像个家长，对我什么都不放心？走了那么多年的回家路，还怕我走错不成？他憨憨地笑了：“我只有知道你回到家了，我才安心呢。”她突然想起，她以前发出去的那些短信没有回音，是因为对方没有足够的爱来珍惜她的情感。

懂了这点，她也终于明白，自己当时那份心境，和眼前的男子是相同的。

她做出了自己的决定。不深爱，就远离，别辜负了那些等待的时光。

→潮男潮女

柔弱是你的特权

强势的男人，带给女人安全感；而强势的女人，却让男人选择回避，哪怕是家务琐事。

□雨凉

网上的一档视频节目里，有位中年男人小试牛刀给太太做了几道菜。菜端上来时他太太感动得泪水盈眶。因为老公在家里是从来都不做饭的，也不是没有为此经历过争吵和冷战，可到最后她都心灰意冷，并慢慢习以为常了。

视频被某女友微博转发一圈，竟然激发了大家强烈的“怨妇”情绪——哼，现在的男人有几个不是打着“为家庭营造更好生活”的旗号在外面拼事业呢？别说做饭这些家常琐事了，就连要不要孩子、有了孩子是交给长辈带还是请保姆、孩子上哪所幼儿园……都漠不关心，更不用说和家人一起看电影、逛街、出门旅行了。常常是出差的行李箱放下没几天，又要拿起来，直奔下一个目的地。偶尔在家的时候呢？他们哪个不是得了便宜卖乖，把“家政女王”的高帽奉送给你，自己躲在一边安享清闲？和他理论吧，只会让自己更抓狂——“你为什么不做饭？”“你嫌我做得不好。”“那你吃不吃饭？”“我们可以出去吃。”“你没看到我很累？”“我又没逼着你进厨房。”……

想让他像视频里一样良心发现，为你下厨做几个菜？多数女友表示没这个福分。正议论着，阿桑晒出了她老公给做的一盘子拔丝地瓜——“今天因为角膜炎请假在家，疯狂想吃拔丝地瓜，叫了份外卖，结果吃起来像煮地瓜，实在无法下咽。孩儿他爹下班回来看俺还饿着肚子，马上拍拍我的脸，系围裙挽袖子去给我做了个色香味俱全的。有些事情就是这么不合逻辑：苏格拉底成为哲学家是因为他老婆是泼妇，孩儿他爹乐意下厨是因为俺看起来可怜兮兮的……”

男人什么时候会心甘情愿地为你做饭？阿桑的结论是：在厨房这个女人占据绝对主动的阵地上，男人通常不愿被指挥、被修理、被埋怨，所以往往自动选择退出或逃避。他们很难理解厨房里的指责抱怨、唠叨叨叨。不过，他却很可能会在一个弱女子茫然无助时挺身而出。就像大马路上，当街换轮胎的女人只会让男人注意到她的雷厉风行，而他们停下车来，肯定是因为爆胎的车旁，“小女子”一筹莫展的可怜相——任何一个男人与生俱来都是有英雄主义的情结的。

结婚伊始，阿桑的老公也没有表露出对下厨的任何爱好，因

为阿桑自诩厨艺精湛。不过有一天，这位争胜好强的主妇还是犯了难。她夸下海口请女友们周末来家里吃饭，临到最后竟然来了九位。阿桑发愁了，这整整一桌人要准备多少东西啊？就算是自己身怀绝技，也搞不定那么多菜品啊！

那次，看她楚楚可怜的样子，她老公自告奋勇地帮她买菜做饭煲汤，完了还让她和女友们在客厅聊天，自己一个人进厨房洗碗收拾，最后贴心地端上来内容丰富的果盘，让闺蜜们都眼红不已。

男人真正在乎的不是没有人为自己做饭，而是自己不被需要。强势的男人，带给女人安全感；而强势的女人，却让男人选择回避，哪怕

